CONCOURS I’ENTREE A L'ECOLE Dy SERVICE DV SANTE DES
ARMEES DE LOME 2 0A4% @

EPREUVE DE MATHS
DURER : 4 H; Cocf, : 3

Exercice | (4,5 points)

Le plan complexe p est rapporté au repére orthorormal direct (O,u, v). A estle point d’aftixe i ¢!
P* le plan P privé dc A,

-

i. Montrer que pour tout point M de ?*, le point M’est distinct de A
2. Pémontr s T e . ; y .y P
2. Pémonwer que T est une biicction de P* sur Ri-ménae. Déterrainer sa réciproque 77,
3 a- Mnnlrer_qu’un point M de P'* est invariant par T si <t seuicrent si son atiixe vérifie ia ralation
iz 4 5=
= - P 4
b- Trouver le réel @ (o] Quez- diz + 5 = (2.2 + q
¢ Montrer alors que 7' admet deux points invariants B ot C.

4. On appelle (D) la droite passant par O et dirigée par v et (D*) la droite (D) nrivée de o, . Y
Niontrer que (D*) est globalemant invariante par 7. N
5. a- Monter que pour z £ 21, |22,z 2] =9.
b- Seit (I') Ie cercle de centre A et rayon 3.
Montrer que (T) est globalement nvariant par 7.

Exercice L {3,5 points)
I. Sotent f g et & les fonctions numériques de la variabie téelle d65nies sur {0, 1] par

S (x}=xe i ;o g(x)=xe~ % (ou e est la base du logarithme oépérien) ; A(x) - xe®* .

o e~-1 I e~ ¢ et +]
Montrer que J;f(x)asz; Lg(x)dxz—z— : _Lh(x)dx---z—-,

2. On joue avec deux dés, un blanc et un rouge, cubiques el nen truqueés. Les faces d

marguées /, 1, g, g, h et h, celles du dé rouge £, £, g, g, g ct A.
On lance le dé blanc et on appelle k 1a fonction dont le niom apparait sur la face supéricure du de.
Puis on Je dé rouge ct ong note / la fornction dont le nom apparajt sur la face supéricure du dé,

udé blanc «ont

Lance A . - Al % ¥ cmanie Tl 1l I
Soit X la variable aléatoire réelle qui a ckaque événement (k1 ) on assacie le téel ] [k{x) N ’-.‘--)] @ .

a- Quclles sont Jes valeurs prises par A7
b- Déterminer la loi de probabilité d= X
¢- Calculer I’espérance mathératique de X.
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EPREUVE DE SCIENCES PHYSIQUES
DUREE: 3H ; Coef.: 3

Exercice 1 . _
1- La combustion compléte de 0,1 mole d’un monoalcool saturé de formule générale C,1,,.,0, donne un volume

Voo™ 6,72 L de dioxyde de carbone, mesuré dans les conditions normales, et une masse

Myz0 ™= 7,2 g d"eau,

Le volume molaire d’un gaz dans les conditions normales est de Vo=2241L.

a) Ecrire I'équation de la combustion.

b) Déterminer la formule brute de I’alcool.

¢) Déterminer la formule brute et le nom des isoméres de cet alcool.

2- On se propose de déterminer la structure de I’alcool de la question précédente. Pour cela on introduit dans un
tube une masse m, = 2,5 g de cet alcool et une masse m, = 3,00 g d’acide éthanoique. Le tube, scellé, est placé
dans une enceinte 4 la température T = 100°C.

a) Quelles sont les caractéristiques de la réaction qui s¢ produit ?

b) Aprés plusicurs jours, on dose I’acide restant avec une solution d’hydroxyde de sodium de concentration
molaire C =2,00 mol..". A I’équivalence le volume de base utilisée est V = 12,5 mL.

Déterminer le pourcentage d'alcool estérifié.

¢~ La limite d’estérification pour un mélange équimolaire acide ¢thanoique-alcool est environ :

66 % si P'alcool est primaire, 60 % si I’alcool est secondaire, -2 3 10% si Palcool est tertiaire.

Identiiier cet alcool.

Exercice 2
L’acide acétylsalicylique est souvent utilisé en médecine sous le nom d’aspirine. Sa formule est la suivante :
. 0
u
3 0 - C - CHg
: ; . ¢ - OH
1- Quelles sont les fonctions organiques que posséde ce corps ? u

2- Ecrire la formule brute et calculer sa masse molaire moléculaire.
3- On dissout un comprimé d’aspirine dans I’cau distillée. Celui-ci n’étant pas entiérement soluble, on filtre pour
obtenir une solution A. On dose 100 mL de la solution A A [*aide d’une solution d’hydroxyde de sodium
" décimolaire. Le milieu étant trés dilué, seules les réactions acido-basiques sont A considérer. On suit I’évolution
du pH au cours de la réaction acido-basique.
La température du milieu réactionnel est voisine de 25°C.
On obtient la courbe snivante sur laquelle ori a noté le point
d’équivalence E. ? e
L’acide acétylsalicylique est-il un acide. fort ou faible?
Justifier la réponse.

ot

4- Ecrire I’équation de sa réaction avec ’eau. v vy (mb)
5- Déduire de la courbe obtenue la concentration molaire volumique de la
solution A, puis la masse d’acide introduit dans 100 mL de cette solution.




o=

6- Quzlles sont les concentrations des especes d'acide sahicylique qui existent en soavon ¢ la demi-
neutralisation ?
Donnédes : C=12 g/mol H =] g/mol O =16 g/mol.

Exercice 3

Dans tout le probléme on prendra g =10 U.S.L. g

On considére le dispositif suivant : > poulie P
Le corps A a une masse M= 600 g )

Le corps B a une masse M’ = 300 g A

Le fil reliant A et B est inextensible et de masse négligeable.

Dans cette partie, on admettra que le corps B peut plisser sans
frottement sur Ie plan incliné, et que les dimensions de ce plan sont
assez grandes pour ne pas limiter les mouvements étudics,

I- La masse de la poulie est négligeable ainsi que tout frottement sur son axe. A 1'instant t = 0, on abandonne le
systéme & lui-méme sans vitesse initiale.

1- Déterminer I'expression de I’accélération 71 du systéme et le calculer.

2- Calculer les tensions T et T*, des brins PA et PB du fil.

3- Caleuler la vitesse des corps A et B quand A a parcouru 1,6 m.

4- Quand le corps A a parcouru 1,6 m le fil se casse.

&) Au bout de combien de temps aprés la rupture du fil la vitesse de 3 s’annule-t-clle ?

b) Quelles son alors les distances parcourus par A et B depuis la rupture ?

[I- On revient aux conditions de L, sans que le fil casse, mais la poulic a une masse M”* = 200 g ; son moment
d’inertie par rapport a I’axe de rotation est J = 1/2 M”’R? R étant son rayon. Le fil ne glisse pas sur la poulie.
!- Déterminer P’expression de I’accélération y, du systéme et la calculer.

Z- Calceuler les tensions 15 et T’; des brins PA et PB.

P s

Exercice 4 (¢’
On monte, en série, une résistance R et une bobine de résistance r et d’inductance L. Aux bornes de la portion de

circuit ainsi constituée, on applique une tension alternative sinusoidale de valeur efficace
U=24,0 V et de fréquence {= 50,0Hz.

1- L’intensité efficace du courant étant de 1 = 400 mA, :
la mesure des tensions efficaces fournit des résultats A B

suivanis : Uag = 18,0 Vet Uge = 12,0 V. —]
Calculer R, r, L et le facteur de puissance de la portion R Ry L

de circuit AC.

2- En série avec la portion de circuit précédente est placé un condensateur de capacité variable. La source qui
alimente I’ensemble reste la méme.

a) En faisant varier la capacité on constate que I’intensité efficace passe par un maximum. Expliquer.

b) Calculer Ia puissance que consomme alors la portion de circuit et la capacité C, correspondante.

3- Le condensateur précédent est maintenant placé en dérivation aux bomes de la portion de circuit AC.

a) Quelle capacité C, réalise la concordance de phase entre la tension d’alimentation et le courant débité par la

source ?
b) Quelle est I'intensité efficace de ce courant 7

.. ¢ Les calcuialiices programmables ne sont pas autorisécs
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EPREUVE DE FRANCAIS
DUREE : 4H; Coef. : 2

DISSERTATION

Pensez-vous que la culture Jittéraire puisse contribuer 4 Ja « qualité de la vie »
Solt par les réflexions générales qu’elle suscite soit par les éléments positifs
qu’elle peut apporter a notre conception concréte des maniéres de vivre ?




CONCOURS D'ENTREE & L'ECOLE DU
SERVICE DE SANTE DES ARMEES DE LOMIE
SESSION 2007

EPREUVE DY MATHEMATIQUE
Durée : 4 HEURKS GOEFFICIENT : 3

T A e e 8 2 e v A e mm ey T L ka8 i S s e g g O o 2w B0

Un atelier de Gssage fabriyue deux wodéles de pagues. Lu [abrication d’un pagne premier pio i ale
néeessite la méme durée que celle de {rofs parues du second modsls et si Fatelier ne fabrigne Cue
des pagues A prewier modale, i pent fabrigeer av naxivoun 18 pagnes de ce inodéle par jour.,

Le colit de lamalicd'wuvie nécessalre 3 la tabiication dm paguoe est fixé 4 1000 {rancs pour yn
pague de premier modéle et & 800 franes bour in pagine du sseond modéle. Le colt total de 1a
main-d'wuvre, ;_;af jour, us doit pas dépasser 24 H00 fratics.

I'autee part ja ¢colit des services de veuie sompresd des frals figes s'élevant & 1680 francs par Jowr
auxguels s'ajeutent des frais de 40 franes pat pagrie vendy, quel que seoit Iz modéle. Les dépen geg
guotidiennes allouges & ce service des veutes e dolvent pas dépasser 2800 franes par jour.

Un pagus ¢y premies usdale rapporte un Lénéfice do 450 Trancs ¢t un pagnes du denxiéme mod gjs
rapparte un bdnélice de 390 franes. on supbiese e toute 1a production jourpaliére de Fateljer
peul-Etee yéztﬁt_m,;qszs:is que solent los modéles fabriqués. on désigae par x le nowbre de pagnes du
premier modele fabiiguss par jour el par y le vombre de pagnes du deuxiéme modéle {ahrigués
par Jour (x ety entiers naturels),

i.a. Iisms,z‘ur que les cantraintes impogées pavla lalication peuvent se tradulre parle s VSif&amsn
d'inéquations suivant:
x4y« B
8)r 5 Bx+dyg 120
’\ rhy < 25
b, Exprimer, ep-fenction de x et de v Ie héndiics Juwpalier réalisé par I'atelier,
2. Représenter graphiguement dans e plan I'ensewbie des solutions du systéme (5},
3. Comblen de pagnes de chagque wmiedéle fautdl fabriguer par jour pour obienlr un Lénéfice
v gl t . 3
maxtmal 7 Quel est alors ce bénéfice 7

EXERGICE N2

Solt M uu polut du plan complexe daflixe z = x 4 5. Ou désigne par 4 le poiut d'affixe 1+ z et par
Ble pofut d'affixe = ol z déstgue le conjugué de 2. ' : o

1. Détenminer et reirfseuter ensemble & ges pulnts M tels que 0, 4 et B solent alignés.

2a. Détermiueriune coudition nécessalve ¢t suffisaute portaut sur' z afin que 0, A et B sofent
distinets deuy & deux. » ‘



D. vette eonditianbétam réalisée, démontrer gu les droites (04) et (0B) sout perpendicuiaires si et

I+2
seulement st --—=a pour argunient #/2 (modulo 7)
4

C. Détermiiner et représenter alors I'ensemble F des points M tels que (0A) el (0B) soient

perpendiculaires.

Ut .
Al Soit I 1a fonction numérique de la variable réelle x définie par: j‘(x):f-m" xz = et 0 s8a
: X+

- courbe représentative dans un plan munt d'un repére orthionormé (0,1, ;)

— - ——1-Eedlerdesvariations de f-— . .

2.a. Montrer que € admet une asymplete obltque gue I'on précisera

b. Mentrer gue € a un centre de symétrie dont on dennera les coordonnées.

¢. Genstraire la courbe C.

3-2. Justifier 'existenice de primitives de f sur |2, +oo |

b. Déterminer la primitive de f sur J-2, +oo fui prendla v

fogaritine népérien).

A s e o s

aleur In2 au point 0. (ln-désighantle

B/ Soit F la fonction numérique d’une variable réelle définie par: #( :c)zgx2 ~ x +In(x +2)~ ..

1.a. Etudier les variations de F
. Calculer & 107 prés les extremums.de F.

Xt +

2.a. Galouler lim ﬂf)—;qu_’enﬁédlﬁt»on?
X

b. Calculer F (-1, 98), F{-1, 99); montrer yw'il existe v réeh wnique o & € -1, 99; -1, 98, tel gie ¥

(o} = 0. ) ,
¢. Comastruire la courbe représentative € de la fonction F dans vu plap muni d'un yépérc orthomorme.

3.a. D étermiver une primitive de la fonction: » — In{x+2) & aife Qune intégration par parties
b. Galculer I'aire A de la partie du plan comprise evtre la courbe €' et les droites;d'-ét';‘qg't;_i‘d;i&x =2
x=4 et y=0respectivement. Exprimer le résultat  I'aide des nombres In2 et 103, puis ex donner.

une valeur approchée 4 107 prés.
2,235 < /5 < 2,237;0,693 < Iu2 < 0,684 ;
1,608 < 1o5 < 1,610;1, 655 < Iu(3 +/5) < 1,656

{n domne:
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EPRIZUVE DE MATIIS
DUREE : 4 H ; Coef.: 3

Exercice 1

Soit I’équation () d’inconnue z complexe :
227+ 5(i-2) 2 + 2(1-150)z + 10(3-24) = 0
1- Vérifier que cette équation posséde une solution de la forme 1+ xi ol x est un réel que I'on
déterminera.
2- Résoudre I’équation (E) dans (.
3- On désigne par zj, z; ¢t z3 les solutions de (E).
Soient A, B, C les points du plan complexe d’affixe z,, z; et z;.
On désigne par E; ensemble des points M du plan complexe tels que :

KMA? + (K + 1)MB*- MC? = 0 (k ¢ IR)

a) Démontrer qu’il existe deux valeurs &; et &y du réel k pour Jesquelles I est unc droite. On

déterminera k; et k.
b} Démontrer que ces deux droites se coupent en un point qui est le centre du cercle circonscrit a

(ABC).

Exercice 2

Un sac contient 20 jetons indiscernables au toucher. Parmi ces 20 jetons, n sont rouges et jes autres
sont noirs (n est un entier naturel inférieur ou égal a 20).

O tire au hasard et simultanément deux jetons et on observe les couleurs obtenues.

1- Soit A, I’événement « Les deux jetons tirés sont de couleurs différentes ».

a) Calculer en fonction de n, la probabilité de ’événement A,

b) Etudier les variations de la fonctionf: IR — IR
x —» X +20x

¢) Déterminer le nombre de jetons de chaque couleur afin que la probabilité de I'événement A, soit

maximale. Quelle est alors cette probabilité ?
2- Soit B, I’événement «Les deux jetons tirés sont rouges ».

Calculer, en fonction de n, la probabilité de I'événement B,
3- On définit le jeu suivant : Le joueur tire deux jefons du sac. Si les deux jetons sont rguges il gagne

.

300 francs sinon il perd 100 francs.
. a) Calculer I’espérance de gain du joueur (On rappelle qu™une perte est un gain négatif).

b) Quel doit étre le nombre de jetons rouges dans le sac afin que ce jeu soit favorable au joueur ?

¢) On suppose dans cette question que le nombre de jetons rouges est égal a3 (n = 3). Le joueur gagne

maintenant k francs s’il tire deux jetons rouges ct perd 100 francs dans le cas contraire. Quellc est la

valeur minimale de k (k € IN) pour laquelle }e jeu est favorable au joueur.

A



Peoldene

A- 1-Etudier le signe de Pexpression M(x) = xLogx —x ; (Log x représente le loparithine népérien

de x)
2- Soit la fonction numérique, de la variable réelle x, définie par :

Jm T X~ mx—c" ol m est un paramétre réel.

a)Déterminer la fonction dérivée [, de Jm et discuter son signe suivant les valeurs de m.

b) Préciser les limites de f,, (x) lorsque x tend vers + oo et vers - 0,

¢) Dresser les tableaux de variation de f,, suivant les valeurs de s,

3- En utilisant les résultats du 1) et du 2), donner, suivant les valeurs de m, le nombre de solutions de

Péquation: x e IR, f,, (x) =0 .
B- On considére la fonction g définie sur IR et 4 valeurs dans IR par :
g x—p i

Soit (C) la représentation graphique de g dans un repére e = (0,7, ) , orthonormé et d’unité 3 cm.

I-a) En utilisant la partie A, étudier la fonction g (dérivée, signe de la dérivée et limites) et donner

son tableau de variations.
b)Donner une ¢quation de la tangente (1) 4 Ta courbe (C) représentative de g au point d abscisse 0.

¢JReprésenter graphiquement la fonction g dans le repére = . On ne cherchera pas les coordonnées du
point d’intersection de (C) avec 1’axe des abscisses. On placera, par contre, les points A ¢t B de ( C),
d’abscisses respectives -1 et 1 et on tracera (T).

Cn prendra Log 2 =07 cte = 27.
2- On considére le mouvement plan du mobile M de coordonnées (x, y) définie par -

x= Logt
y=(Logt) -t avect = 1

a) Quelle est la trajectoire de T'de M ?
¥ 4 Yy s . = R B
b) Détenniner les coordonnées du vecteur vitesse ¥ et du vecteur accélération T i Finstant 1.

3 <+ . S — B -+ . 2 %y
¢) A quel instant 7, v et T sont-il colinéaires? Exprimer v en fonction de T & Iinstant 1.

d) Représenter sur le dessin 7 etT alinstants=1.
3- a) Montrer que I"application g est une bijection de IR sur IR.

Soit / la fonction réciproque de g.
b) La fonction / est-elle dérivable sur IR? Déterminer /°(-1)
¢) Dresser le tableau de variation de h et représenter sa courbe (C’) dans le repére ..

d) Calculer intégrale : 1 = fij h(x)dx

*

N.B. : Les calculatrices programmables ne sont pas autorisées

/2
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EXERCICE 1 Durée 2 heures

Afin d’éviter des licencieme i irecti
ents dans une entroprise, 1a dircetion et le personnel se sont mis d*accord, pour réduire la durée

Démontrer que : P(A) = P(B) = %
b) On définit les éveénements C et D suivants :

C " parmi les jours de congés figurent le lundi, ou le samedi, ou lcs deux jours ",
D " Ies jours de congés sont trois jours consécutifs”,

Calculer P(C) et P (D).

i it bi i T i éalise 7
©) Yao aimerait bien avoir les mémes jours de congé que Mariam. Quelle est la probabilité que son souhait se ré

EXERCICE 2
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct O ;u’, V).
L’unité graphique est 2 cm.
1. Résous I’équation ;: z € C, z2 + (1—-3dz—4=0.
2.0Onpose:VvVzeC, P(z) = z3 + (1 — i)z% + (2 + 2i)z — Bi.
a) Justifie que : P(-2i) = 0.
b) Détermine les nombres complexes a etb tels que : V z € C, P(2) = (z + 21) (z* +az + b).
©) Déduis des questions précédentes les solutions de I’équation : z € €, P(z) = 0.

Probléme
—x
On considere la fonction f définic sur R par: f(x) = (1 — x%)e *.

id’ > e(0, L))
On note (C) la courbe représentative de fdans le plan muni d’un repére orthonorm (
L’unité graphique est 2 cm.

1. a) Justifie que : }LrEo f(x)=0.
b) Donne une interprétation graphique du résultat obtenu précédemment.

. . F(x)
2. a) Calcule xlirzim f(x) et Iim :

X—p —c x

i q 8 nt.
b) Donne une interprétation graphique des résultats obtenus précédemme

’ i ivée.
3. On suppose que f est dérivable sur R et on note [~ sa fonction dérivée

a) Démontreque : Vx € R, f'(x) = (x? — 2x — 1)e™™ .

b) Justifie que :

v x € J-oo; 1 —~2[U]l +VZ; oo, f'(x) > 0;

wx €11 —VZ ; 1 +V2ZLF(x) < 0.

¢) Dresse le tableau de variation de f.

On ne calculera pas f(1 —V2) et f(1 + V2). | ecisse 0 e
4. Démontre qu’une équation de la tangente (T) & (C) point d’abscisse




idd la prooavuiic v,2 ac crey -3 - 1 Wl Wi ¥Re &4/
indépendants. €r i€ Dallon. Le ureur § arrcic quaiiu it Udlivit
1. Quelle est la probabilite qu'su bout de dew tis e ballon soit intact ?
3. Quelle est la probab!lité que deux tirs suffisent pour crever le ballon ?
4 8;:;1'3 es.ltl ta p;]°bab’1“é Pnque n tirs suffisent pour crever le ballon ?
- quelles valeurs d o .
EXERCICE 2 ena-t-on:pr>0,99 7
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal direct (O, # , ¥ ). On prendra pour unité graphique 5 cm.

On pose zo =2 et, pour tout entier naturel 1, z pe) = 1'51::". On note A, le point du plan d’affixe zn.

1. Calculer 21, 22 23, 24 et vérifier que z,4 est un nombre réel.

Placer les points Ao, Ay, Az, A; et A4 sur une figure.

2. PPur tout entier naturel n, on pose u, = | z,|.

Justifier que Ia suite (uy) est une suite géométrique puis établir que, pour tout entier naturel ,

EXERCICE 3 40
rthonorm ¥

1. Soit fla fonction définie sur R par f{x) = x’e'™*
‘ I, j)d’unité graphique 2 cm.
a. Déuimniner les limites de f'en -co et en + oo ; quelle conséquence gr
b. Justifier que fest dérivable sur R. Déterminer sa fonction dérivée f "
c. Dresser le tableau de variations de fet tracer la courbe C.

" g 1
2. Soit » un entier naturel non nul. On considére I’intégrale I, définie par I, = jox"e‘“"dx ’

. O désigne par C sa courbe représentative dans un repére 0

aphique pour C peut-on en tirer 7

a. Etablir une relation entre ., et I,
b. Calculer I, puis I. : =
¢.  Donner une interprétation graphique du nombre . On la fera apparaitre sur le graphique de la question 1. ¢).
3. a. Démontrer que pour tout nombre réel x de [0; 1] et pour tout entier naturel n non nul, on a I’inégalité suivante : g%
x'e!”* < ex” _
b. En déduire un encadrement de 7, puis la limite de I, quand n tend vers +. h

Probléme
v 0 x
Soit f Ia fonction définie, sur R, par: f(x) = Ix = 2
— . e +

On appelle (C) sa courbe représentative daxls le plan muni d'un repére ort

1°) a) Déterminer la limite de f'en — .
, déterminer la limite de fen + .

En écrivant. f(x)=10——
e +

En déduire les équations des asymptotes a (©).
) Calculer £'(x), ob f* est la dérivée def.

) Etudier les variations de /.

{) Dresser son tableau de variations.

°) Déterminer une équation de la tangente, (D),
©) Tracer sur un méme graphique, la courbe (C), ses as

4 (C) au point d'abscisse In 4.
ymptotes et la droite (D).

honormal (O, i , j)(unité graphique : 1 cm) .
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Soit i
oitla suite U de terme général U, définic par Uy = 0 et, pour tout entier naturel n, par :
Un+1=Up+2(n+1).

Exercice N°1

1. Montrer que U, =2 ¢t que U; = 6, Calculer Us;.

2. Chacune des trois propositions suivantes est-elle vraie ou fausse 7 Justifier les réponses.

Proposition 1: «La suite U est arithmétique. »
Proposition 2 : « Il existe au moins une valeur de n pour laquelle U, = n? +1. »

Proposition 3 : « Pour toutes les valeursde n,on a U, =n*+1.»

_ Exercice N°2

P Un club a 100 adhérents. Leur répartition est décrite dans le tableau suivant ci-dessous : 4
¥
. Hommes Femimes
/ Marié(e)s 48 27
Célibataires 12 L2

On choisit un adhérent au hasard,

On consideére les événements :
e H I’événcment : « I'adhérent choisi est un homme » 3
* F I'événement : « I'adhérent choisi est une femme » |
e M I'événement : « I'adhérent choisi est marié » ;
e Cl'événement : « I'adhérent choisi est célibataire ».

Dans cet exerclce, on donnera la valeur exacte de chaque probabilité.
L. Calculer la probabilité de I'événement F ainsi que celle de 1I’événement M.

2. Déterminer la probabilité que I’adhérent choisi soit marié sachant que c’est une femme.
Les événements F ot M sont-ils indépendants ? Justifier la réponsc.

3. Déterminer la probabilité que I'adhérent choisi soit un homme sachant qu’il est célibataire.

Probléme

Soit f la fonction définie sur R par
f(x)=xer 1,
€, est la courbe représentative dela fonction £ dans un repére orthonormé du plan. On note f'la fonction dérivée
de f et [ lafonction dérivée seconde de f.
1. (a) Montrer que pour tout réel x, f'(x) = (2x% + 1)er "

(b) En déduire le sens de variation de f surR.

2. On admet que pour tout réel x. f(x) = 2x(2x* +3) ex’-t,
Déterminer, en justifiant, I'intervalle sur lequel la fonction [ est convexe.

3. Soit hlafonction définie sur & par
h(x)= x(l —c“l").
(a) Justifier que I'inéquation 1 —e“-'20a pour ensemble de solutions l'intervalle [-1; 1}].

(b) Déterminer le signe de fi{x) sur I'intervalle [-1; 1].
(¢) Enremarquant que pour tout réel x, ona I'égalité h(x) = x - f(x), déduire de la question précédente la

position relative de la courbe €y et de la droite D d'équation y = x sur l'intervalle [0; 1].

1 1 . !
4. Soit H la fonction définie sur R par H(x) = Exz —Ee"l“ etsait J =j; h(x)dx.
On admet que A est une primitive de la fonction It suriR.
Calculer la valeur exacte de /.
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Exercice NoJ
On considére les nombres

z, = (\/5+1)(1+i); z, = (ﬁi 1)(—1+z‘);
1. Calculer le module et I'argument des nombres complexes z, ¢/ 22.1'

z |
ZL | Déterminer le module et I'argument des nombres complexes u el v

2. . =

OHPOSE U = ‘zyz,. et v =

3 “2
- Onpose w = z + z, et t = z - z,.Déerminerle module ct |’argument des nombres complexes w e !
& 1 s
En déduire le module et 1 argument du nombre complexe X = Z; T z; .

Exercice 2 : M({ ,(//C‘u\, / {‘}U
gll sac contient 8 boules indiscernables au toucher, dont 5 rouges et 3 noirs.

n lllre- au hasard une boule du sac. On note sa couleur, on le remet dans le sac puis on tire au hasard une seconde boule et on note si
couleur. g ) et . .

{‘1_@** OL) & )-1,1_(, L (YS’\. T) L L/‘ (.-C AL W/LS’QI .

Calculer la probabiiité de chacun des événements.
I- A «les 2 boules tirées sent des couleurs différentes »;
2- B «les 2 boules tirées sont de méme couleurs ».

Exercice N°3

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples (QCM). Les questions sont indépendantes les unes des autres. Pour
chacune des questions suivantes, une seule des quatre réponses proposées est exacle.

Une seule réponse par question est acceptée et aucune justification n’est demandcée.

Indiquer sur la copie le numéro de la question et la réponse choisie correspondante.

I. Le 110n1bl't:‘,-3 est solution de I'équation : \
a) Inx==In3 b) In(e*)=-3 <) d) ex=-3
. 3
2. La limite en +o de la fonction f définie sur 'intervalle ] —; +oo[- par £ (x) = —2X 4X ey
2 2x-1’
a) - b) +o ) 'l’bf d) N/
3. Soit f la fonction définie et dérivable sur Iintervalle 0 ; +eof par f(x) =3Inx - 2x +5.
Dans le plan muni d’un repére, la tangente 4 la courbe représentative de la fonction f en son point d’abscisse 1 admet pour
équation: 5\
a) y=x+2® ) b) y=-x+4 c) y=3x+l d) y=x+3
i
Probleme i

Le plan P est rapporté a un repére orthonormal direct (O, i ; j). (Unités graphiques : 2 cm)

X

On considére la fonction 7 définie sur R par f(x) =(3+x)e *.

1°) Déterminer les limites de fen — oo, puis en + o,
2°) Etudier les variations de f sur R et dresser son tableau de variations.

3°) Construire la courbe (I') représentative de f dans le repére ©, 1, J Yis
0 X
4°) A laide d'une intégration par parties, calculer I= j Xe 2dx et en déduire l'aire, en unités d'aire, du domaine définie par

-~

les couples (x, y) tels que 0 <y < fix)etx =0,
2

~

5°)a) Démontrer que I'équation flx) = 3 admet deux solutions dans R. Soit o la solution non nulle, montrer que : -2 <o < =~

Plus généralement, déterminer graphiquement suivant les valeurs du nombre réel m, le nombre de solutions de 'équation
b) Plus g 5 graphiq ent, 4

Ax)=m.
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Exercice Ny A v Dar K or
Un sac contient 8 boules indisce\rnables au toucher, dont B rouges ef 3 noirs.
Sn tire au hasard une boule du sac. On note sa couleur, on le remet dans le sac pu
hasard une seconde boule ¢t onnote sacouleir. - flogx ST G vee et
probabilité de chacun des événements.
1- A « les 2 boules tirées sont des couleurs différentes .

2- B« lés 2 boules tirées sont de méme couleur ».

is on tire au

L/ KA BA o201

Exercice N°2 el ('y/f' (ol
AL
On considére les nombres

z, = (\/§+1)(1+i); z, = (ﬁ—l)(-l+i);

et z,.

1. Calculer le module et 'argument des nombres complexes z,

z ; . '
— %L péterminer le module et I'argument des nombres

2. Onpose u = z.z,. et v =
23
complexes v et v.
3. Onpose w = z +z, et = 7,-Z. Déterminer le module et largument des
nombres complexes w e7 7.
En déduire le module et I'argument du nombre complexe x = z} —z3 .
Probiéme X &
\G s \\['; + l 4\
. ; e 2
Soit £ la fonction définie sur IR - {-2;0} par flx)= %il)— .
+2x

19 Donner les limites de £ aux bornes de son ensemble de définition.

29 Justifier que £ est dérivable et calculer £(x) .

3°) Donner le tableau des variations de f.

4°) Tracer la courbe (C) représentative de £ dans un repere orthonormal d'unité 1cm.
On indiquera et on tracera les asymptotes éventuelles a la courbe.

5° Démontrer que la courbe (C) a un axe de symeétrie.

la tangente T a (C) au point d'abscisse 1.

6°) Déterminer I'équation de
Tracer T .
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tla suite(v,) pour tout n entier nature! détinie pur : v = 2 twp= !35

) Caleuler vy, vy 8t vy ;
~ b) Monteer que la suite (v,) ost une suive géomdtrique dont préeisera @ .«

S0 Caleuier en ronction de n v, puis b, B
40 Bwdier la convergence de lasaite ( wy ) . ; i

Exergive N2
On considere, dans 'ensemble dos nombres om=icy, | quation suivante o
SR L ;

o NMontier que 2 estsolution 4 ( & 1 poigque L peut s'éerire soue 3 tarme s
.

. 1 f£+2)0ae" ~beec)=0 -
0u oa, & etesontueis rdels que 'on détertineri
A - . 3 N . . . - s '
2% En ddduire tes solutions de Udgquation s £ 2 sous forme algébrique puis  cas forme exposaniies :
TRQBLEMS
St £l retieasdéings sae 2 pa
et la courhe prpecsentative delntonction F dans v e norme du plan. O vl Tl
e et 2 et derivée seconde a !
S0 Manteer gue pour tout edela ot -l T )
i B dddure le sens de variation e 7w
o adnet gre pour toud el v, a0 = e -8 :
Neteppueer e ustfant, interva e sur lequel i foasune 7 estconvese. ,
5o St B looneron définge sur & py .

Mats it | -«

G Iustlier gue tindguation 1o (ot esen e de solutions Fintervals =1 1

\

hy Do e "f;!ll-'-l;‘ (1 i T S T L SRR R
Moyow o= ), déduite de o Sstion precedeniy e

fp B CCIMATAUATT QU POLT LN e vl ettt
vatation y= xsurlintddas 34

o iton selanve de fy ok cnde fa o
1 Al

f e 2 danenon dehiniesur S pa o Ty seme T “”'55=J aida
. u

Ot gt Hesoune primptive e by ronction i ]

Calewter fa valaur exacta de !

e ——
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Exercice N°1
Soit la suj .
a suite U de terme général U, d4finie par Up = 0 et, pour tout entier naturel n, par :
U. =U,+2(n+1).

1. Montrer que U = 2 =t que U =6, Calculer Us.

Chacune des trois propositions suivantes cst-elle vraie ou fausse 7 Justifier les réponses.
Proposition | : « La suile U est arithmgtique. »
PmPQ?!“on 2 . « 1l existe au moins urfe valeur de n pour laquelle Uy = n ~1. »
Proposition 3 : « Pour towtes les valcurs de n,ona U. = n+1.»

Exercice N°2

U club . I3 . i B %
Un cluby a 100 adhérents. Leur répas ition est décrite dans le tableau suivan: ci-dessous

Homnmes Feminces —
2 i

Marié(ys
Lalibauy:

O choisit un adhérent o s

O considdre les événcements
2  H I'événcment

F I'événement : « 'adhirent choisi est unc femme » <

« 'adhdrent ehoisi ezt un homme » ¢

kd
s N 'événcment : « 'adhérent chaisi est marké » :
a  C "dvénement : « I'adhdrent choisi est célibatalre ».

Dans cet exerclee, on donnera ia valeur exacte de chaque probabilite.

1. Calculer la probahilité de 1'événement F ainsi que celle de 1"événemoent ML
2. DEerminer la probabilité que Madhérent chaisi soit marié sachant gue € est une fenume.
s événements T et M sont-ils indépendants ? Justifier In réponsc.

sachan: qu'il est echibatarre

do Déterminer n prahabilité que Madhérent chois soit un homme
.

.

robléme

Soit /1o fonction définie sur 7 par

i) = e

"¢y est la courbe représentative de la fonction fdans un repere orthonorme du plan On nete ' lafoncuon dériver
de f et /" la foncrion dérivée seconde de 7 :

1. (a) Montrerque pour toul réelx. 77x) = (2e*—11e" "

(b) En déduire le sens cle vaciation de f sur .
2. On admet que pour tout réel x. [0 = 2x (24 =3 e
Déterminer, en justifiant, 'intervadl sur lequel la fonction f est convexe.

3. 5oit ) lafonction définie sur iz par /

hixy = .\'(i --e"’"].
() Justitier que Iinéquition -« 'Z20a pv.n.u'en_iemblc de solutions l'intervalle [=1; 1]
(b) Déterminer le signa de v st Vintervalle [=1 311
() Enremarquant que poue o cel x, ona I'dgalité hi(x) = x = f{x), déduire dela question precedente
.. et de la droite D d'équation y = xsur lintervalle 107 13

position relative (e la courbe
I R ' :
f(X)=gx - :Ec-* et sait / =f h(x)dx.
(I

1 Sait M la foncrion déhnisz suy X pan 2
On admet que H estune primirive e la fonctinn /1 sur =2, o -
Calculer 1a valeur exacte de >

"
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EXERCICE N° 1
Soit le nombre complexe Zo= "

1.3
2 2z
a) Prouver que 1+Zy+2Zy = 0 '
b) Résoudre dans I'ensemble € des nombres complexes I'équation Z* - 2ZZ -2 = 0
c) Calculer les parties réelles et les parties lmaginaire\s de chacune des racines de I'éguation

@ d) Vérifier que la somme des carrés de leurs modules ést 4.

EXERCICE N° 2

On consideére la suite (u,) définie par: Uy=-2 et Upsq =§ U;~+3 pourtout nEN

a) Calculer les cinq premiers termes de cette suite.
b) Montrer, par récurrence que, pour toutn EN, U,, <6

c) Montrer que Ia suite (u,,) est croissante.

Exercice N°3
On consideére la fonction f définie sur R par: f(x) =3-xe™.

L. M_@__\nggrque pour tout réel x, f’(X) =e (X——l)_

Etudier le signe de f’(x). En déduire les variations de f.
2. Déterminer 1M f(x).
X—00

X
2 e : . ’
3. Déterminer lim — . En déduire 1im f(X). Interpréter graphiquement ce résultat.
X—r+0

X940 ¥

Exercice N°4 |
On considére la fonction f définie sur ]O ;+oo[ par: f(x)=

1+lnx

1. Soit F la fonction définie sur ]0 ;+oo[ par: F(x)=1Inx +%(]n x)2 .

Montrer que F est une primitive de f.

2. Calculer] = J'lbf(x)dx . En déduire la valeur moyenne de la fonction f sur Iintervalle [1; 4]
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Exercice N°1

Exercice N°3
Cet exercice est un questionnaire & choix multiples (QCM). Les questions sont indépendantes les unes des autres. Pour chacune des questions

sui
vanles, une seule des quatre réponses proposées esl exacle.

U

n , -
€ seule réponse par queslion esl acceptée et aucune justification n’est demandée.

Indiquer sur Ja copic le numéro de la question et la réponse choisie correspondante.

Question ]
Le nombre -3 est solution de I'équation :

La limite en +o0 de I fonction [ définie sur I'intervalle l""w' Arlfg) =p———r
sur linlerva ]2. [ par [ (x) 2x=1)

Question 2
—2x*+x
est :

® -0 e + e -]

Question 3
Soit [la fonction définie et dérivable sur Pintervalle 105 +oof par [ (x) = 3In x - 2x +5.
Dans le plan muni d'un repére, la langene 4 la courbe représentative de la fonction [ en son point d’abscisse 1 admel pour équation :
e y=x+2 v o y=x+4 o y=3x+I o y=x+3
Exercice N2

0

On se propose de déterminer quels sont les nombres complexes solutions de I'équation
(E): 22-6z+12=0
et de placer, par une construction géométrique, les images de ces nombres dans le plan complexe.

1°) a) Résoudre I'équation (E).
On note u et “u ses solutions, u étant celle dont la partie imaginaire est positive.
b) Calculer le module et un argument de . En déduire le module et un argument de .

2°) a) On considére le nombre complexe « - 4.
Ecrire ce nombre sous forme algébrique, puis sous forme trigonométrigque.

4 _ En déduire un argument de_“
u = u -4

b) Calculer un argument du nombre

PROBLEME
Inx

n considére la fonction numérique d’une variable réelle x définie sur b§+°°[ par: £(x)=x>+6
. X

0it (C) la courbe représentative de f dans un repére orthogonal, I'unité étant de 2 cm sur I'axe des abscisses et de 0,5 cm sur I'axe des ordonnées.

N

1. Calculer les limiles de [ aux bornes de I'ensemble de définition,

2. En étudiant le sens de variation de la fonction g : x > x° + 3 —3Inx, montrer que tout x réel strictement positif, ona g(x) > 0.

3. Calculer Ia dérivée de I. En se servant de la question précédente, étudier le sens de variation de . Etablir le tableau de variation de .

4. Ecrire une équation de Ia tangente (T) & la courbe (C) au point d"abscisse 1.

5. Etudier la position de la courbe (C) par rapport  la demi parabole (C,) d’équation y = x*,x > 0. Préciser le comportement des deux courbes
I'une par rapporl 4 I'autre quand x tend vers + oo

6. Tracer sur le méme graphique (C), (T) et (C,).

7. Montrer graphiquement que, quelle que soit la valeur du réel m, I'équation f(x)=m a une solution el une seule.

8. soil o réel vérifianter 2 1.

a. Caleuler /(cx) = 'T(f(x) ~x%)dx.
1

b.  Interpréter géométriquement le résultal,
¢. Calculer lim /().

a—+oo
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v,

On considére la suite des nombres réels ( Uy )
n entier naturel, u,,,; =-—2+=- e
2 6 3

1. Calculer u; et u,
2. Soit la suite(v,,) pour tout n entier naturel définie par : Uy =2 Un- %73

. 2
pour tout n entier naturel, définie par : Up =3 et pour tout

a) Calculer vy, v; et vy

b) Montrer que la suite (v,) est une suite géo
Calculer en fonction de n v, puis Up.

4. Etudier la gonvergence de la suite (U, )-

métrique dont-on précisera la raison.

w

VO,
o 2/0\\4
Exercice N°2
On considére les nombres

z, = (\E +‘1)(1 +i); | z, = (\[?_» —1)(-'1+ i);
1. Calculer le module et I’argument des nombres complexes z, et Z;.

z N
z.2,. ¢ v = 21 Déterminer le module et I’argument des nombres
- __ 2

i R

S

complexes u el V.
3, Onpose w = z;+z, et t = Z argument des nombres
complexes w ef L.

En déduire le module et I’

{ =By Déterminer le module et

argument du nombre complexe ¥ = 2} -z .

g i g)/ﬁ\“f

{
Probléme ‘7
1

A- Soit f une fonction définie par: %er si x#0 et

£(0)=0

dier la continuité et la dérivabilité de fen 0.
f et tracer sa courbe représentative.

x3
B-SoitlafonctionG:x-) o
xé—x-2

1- Etu
2- FEtudier les variations de

finition, sa dérivée et sens de variations.
du domaine de définition.

1- Définir son domaine de dé
2. Faire une étude aux bornes
3. Tracer sa courbe représentative.




¢. Montrer que f est dérivable en 0 et calculer

1.

2.

b.

(=3
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L£Xercice 1
On muni le plan d'un repére orthonormé dire(O, Z,',"e:) . Unité graphigue: 2 cm.

Soit
u et v deux nombres complexes non nuls tels que |u| =|v]. Justifier que :

Len u
ombre complexe 7 = “*V ost un imaginaire pur. i
H -y
! Z.
= 5A™2% oot un nombre réel.

S 3 ke |
otent 2 et z, deux nombres complexes de module 1 tels que z,2, #~1. Démontrer que Z =——
192

z-1

Soit z un nombre complexe différent de 1. On pose z' =
z—]

Comparer |2 “ll et [z I_— 1| (On pourra poser (z=x+iy). En déduire |z'|. Interpréter géométriquement ce résultat

Problime s al/ep e cpe o0
[%+°0[par f(x)= L('_“*iz si x#0 et £(0)=1.On note (C) sa courbe

On considere la fonction 7 défmle sur

r'ﬂ’reser\tahve dans le plan muni d'un repére orthonormal (O E, _]) Unité gmphtque 2 cm.

Montrer que pour tout nombre réel x > 0, x- ’;_2 <h(x+1)sx-

Soit g la fonction définie sur [0,‘ +00[ par g(x) =
Déterminer g'(x) pour tout réel x=>0; g’ étant la dérivée de g .

Montrer que, pour tout réel x>0, ¢ <g'(x)< T En déduire que Vx 20, ¢ < g(x)s —-
12

a. Calculer [’ (x), Vx>0.
b. Montrer que Vx>0, g(x)<hn(x+1)-—.
x+1

c. En utilisant 2.b-, déterminer le sens de variation de s
a. Déterminer la limite de /- en +00. Donner une interprétation graphique du résultat obtenu

- 1
b. Montrer que la fonction .x__lfgil_) a pour limite 3 en0.

/"(0). Donner une équation de la tangente (T) & (C ) au point d'abscisse

Préciser la position de (C ) par apport a (T). [On pourra utiliser 1.].
Dresser le tableau de variation de f . Construire (C' ) et (T) dans le repére.

On considére les suites # et v définies pour tout entier naturel »n par u,,, =In(l+un) et U, =c ou C est un ré

1
strictement positif ; v, =—. On admet que lim u, =0.
n—=+wx

n
a. On prend ¢ =1. A l'aide de la calculatrice, déterminer une valeur approchée de % ; u,,

b. Exprimer v,,, —V, en fonction de #, . En utilisant 4.b-, déterminer lim (vn £ —vn) ;
‘. h=>+x0

a. Montrer que ‘v’xe]O 1] ror 1 (2+3) (x) etque ! 3 . 1 1.

2% In(x+l) . 4x © 2 16 In(x+1) x

3 1 et que 1 .

Déduire de la partie B.2a,, que pour tout entier naturel #, L_ —u, <V, -v, <— ‘
2 16 " " "2 4 "

. En utilisant 2.b- el en effectuant [a somme membre & membre, déterminer un encadrement de v, —V,, . En déduire que
n+2 7 n+4
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FPREUVE DE PHYSIQUE-CHIMIE 3
CHIMIE G

On dissout m=0,253g L"acide”perc‘h'rerue (HCIO:) dans .n volume V=2I d'eau.
- M(0)=16 ; M(CN=35.5

L pH de fa solution es tégala 2,9 On Yonne en ¢/mal : M(H)=
1) Mentrer que Pacide perchlorique est un acide fort ;
2) Feree l'aguztion - bilan de la dissolution de HCIOz dans I'eau.
d)  Quel volume d'eau distillée faut-il ajouter 3 40ml d’una solution d’acide’oe <~ orique de pH=2,7 pour cotar -

une solution de pH=2,4 ?
Physique

Exercice N°1
Rappeler 'expression générale de imoédance d'un dipdle A2 zomprenant :une res’sias

condensateur montés en série.

1) Calzuler I'impédance du dipdle AB du circuit ci-nesscus
2)  On branche entre les bornes du conder sateur e voltmétre de grande rés'stznce. Celui-c rcausune
tensina U.=70V. Calculer 13 capacité de ce cordensateur
3) On considzre que le condensateur du circuit @ une capacité C=3,2mFf,
a) Calculer |2 résistance 1ozale Kr du dipdie AB
n) En déduira la résistanca Re de 13 bobine
4) Faire |2 construction de Fresnel relative au diphiz 23 en prenant I'intensits to—me référence cour iRz oSl sl
2t caleuier le déphasage O antre ia tension et Fintenszite.
5) Fo-ire Ias peoressions numériguas das valeurs instanzanées i et u de lintens:t= 2% de la tension. i
EXERCICE 2 : 3

Cochez la o1 les honne(s) réponse(s)
1-Deux billes de masse M et m (M > m), assimilsbles 3 e noints matériels, sont lachees sans vitesse .
hauteur h Ju 501, dans une région ol 'e champ e pesantaur st constant. On nég'.ge '2 résistance ce air.

1 .Parmi los affirmations suivantas, |2
A cabille M atteint le sol en premier
I B : |3 bille m atteint le sol en premier

' . Les deux hilles atteignent e sol simultanémen:

f 0 U'nredre d'arrivée au sol dépen.t de |2 lztitude a. lizu ae |'expérience

£ Mese nrononce pas

Pour n moLvemeant circulaira uniformes

i s J
A l'acehd Aration 2st null2

o gecteur accélération 250 centrinaie
0 e yeciaur accalération 25t tangentie!

accélération g5t consTar’

t o Lavecoaur
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FpREUYE OF PHAYSIQUE-CHIMIE
On dissout m=0,253g d’acide perchlorigue (HCIO:) dans -.n volume V=2| d’eau. :
L pH de fa solution est égala 2,9 On Yonne en ¢/mol : M(H)=1 : M(0)=16 ; M(Cl)=355
1) Mentrer que 'acide perchlorique est un acide fors 5
2) FEcrice I'éguztion - bilan de la dissoluticn de HCIOz dans 'eau. :
3)  Quel volume d'eau distillée faut-il ajouter @ 40ml d’une solution d’acide’pe-c~orique de pH=2,7 po.r cotas -
une solution de pH=2,4 ? i
Physique
Exercice N1
Rappeler I'expression générale de 'imoédance ¢'un dipdle A2 comprenant :une reés’sia~ce, uUne 9ot 7= =% .°
condensateurr montés en série,
1} Calzuler I'impédance du dipdle AB du circuit ci-aesscus :
2)  On branche entre les bornes du condersateur ur voltmetre de grande rés'sz2nce. Celui-c' ~c 2us ure
tensina U.=70V, Calculer la capacité de ce cordensateur
3) On considare que le condensateur du circuit @ une capacité C=3,2mF.
a) Calculer la résistance totale Kr cu dipdie AB
n) En déduira la résistanca R: de la bobine
4) Faire |2 construction de Fresnel relative au dipdie 28 en prenant lintensize = me r&férence gourias co=sk
at calvuier le déphasage O antre ia tension et intenzité,
5)  tc-irn las exoressions numériguas des valeurs instanzanées i et u de l'intens:t= 2% de la tensio” J
EXERCICE 2 :
Cochez la o les honne(s) réponse(s) J : .
1-Deux billes de masse M et m (v > m), assimilables a Ges noints matérlels, sont I3chées sans vitesse initiale 3 .= 2
hauteur h du sol, dans une région ol 'e champ de pesantaur ast constant. On négi.ge '2 résistance ce air
1 Parmi los affirmations suivantas, laauelle est exacte 7
e y :
: A - la hilla M atteint le sol en pramier

r B . la bille m atteint le sol en premier

I ¢ Les deux billes attaignent [e 50l simuitanémen®

[ D« 'nrdre d'arrivée au sol dépan.t de |3 lztitude d. fiau oe |'expérience
F Mese orononce pas

9 . Pour un mouvemeant circulaira uniformes

A 'acca aration ast null2
1 |e yecteyr vitessa raste canstant
-

Aration =5t cRnfrinaia

e lp yectanr Acce

0 - la yeciaur accaldration 25t tangentiel

s yeccpur accélération est consrar’

=
c
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Exercice 1
a.

\
. Comment [e motoneurone Intégre-t-i| ces informations, et comment transmet-

o v A
WO il les messages nerveux a la fibre musculalre ?

b. Schéma illustrant un appareil respiratoire humain

/] Exercice 2
De la puberté 4 la ménopause, la fertilité est associée, chez la femme, & une production
cyclique de gamétes et a I'apparition de menstruations qui se répétent tous les 28 jours

environ sauf pendant la grossesse.

Précisez l'origine de la cyclicité des menstruations puis, a l'aide d'un schéma,
expliquez leur disparition, ainsi que I'absence d'ovulations, dés le début de la

grossesse.
Votre réponse comportera une introduction, un développement structuré et une

conclusion,

~ Probléme
W
= Cuénot, en 1905, a réalisé un certain nombre de d'expériences sur des souris.
1- Il croise entre elles une souris grise et une souris blanche et, sur de nombreuses
portées issues de ce méme couple parental, il constate que toutes les portées sont

constituées des souris grises.
a) De quel caractére étudie-t-il la transmission ?
b) Peut-on dire que les deux souris du couple parental sont de la race pure pour ce

caractére ?
c) Peut-on mettre en évidence un aspect dominant pour ce caractére ? ,

2- Dans une autre expérience, Cuénot croise deux souris grises entre elles et il observe
que les nombreuses portées sont constituées des souris grises et des souris blanches.
Répondez aux trois mémes questions qu'en L),

3- Dans une derniére expérience, enfin, il croise deux souris entre elles et il observe
toujours les individus de nombreuses portées. Sur 98 souris filles, il compte 70 grises

et 28 blanches.
a) les deux souris parentales étaient-elles de race pure ?

b) Quelles étaient les couleurs de leurs pelages (donnez un raisonnement rigoureux

et ordonné) ?
¢) A partir de votre réponse d la question3)-a) donnez le génotype des souris S et

expliquez précisément comment peut-on obtenir de tels résultats quantitatifs

dans leurs descendants.
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Exercice N°1

;. Expliquez les termes suivants : monoique, dioique, gymnosperme, angiosperme
3- Quelle est la différence entre l'ovule animale et 'ovule végétale ?
. Donnez la garniture chromosomique de l'oosphére et de nucelle.

4. Quel est le devenir de l'oosphére aprés fécondation.
5. Quelle est la garniture chromosomique de la cellule géante du sac embryonnaire avant et apres la
fécondation ?
Exercice 2
s especes existantes

.La biodiversité actuelle peut étre considérée comme la diversité de
aujourd'hui. Elle résulte de la transformation des populations au cours

dérive génétique et la sélection naturelle

du temps.

Montrer, & partir d'exemples, comment la
participent & I'évolution de la biodiversité.

Exercice 3
réaliser.

Dans certains cas assez rares, la
Exemples : entre lapin et liévre, cheval et dne.
a) lindividu issu de ce genre d'accouplement ne peut étre attribué ni a lespéce du mdle, ni & celle de la
femelle, pourquoi ? Quelle sera la garniture chromosomique du nouvel individu ?

b) Comment expliquez-vous la stérilité d'un individu issu d'une telle fécondation?

c) Pour les spermatozoides, que signifie capacitation ?

d) Quelle différence existe-t-il entre ovotide et ovule ?

e) Quel est le devenir des deux globules polaires ? Quel réle ont-ils joué ?

f) A quel stade de 'ovogenése (multiplication - accroissement - maturation - différenciation) le gaméte
femelle entre-t-il en contact avec le spermatozoide dans la trompe?

g) Particulierement dans l'espéce humaine, citez trois principales conséquences de la fécondation.

fécondation interspécifique (entre especes différentes) peut se

Exercice 4

On croise deux races pures de haricots l'une a graines lisses et colorées, I'autre a graines ridées et

incolores.
1) a) Quel type de pollinisation doif-on utiliser pour arriver a ce résultat ?

b) Comment peut-on le réaliser pratiquement ?
2) Le croisement de ces deux variétés donne en F1 des graines lisses et colorées.
a) Comment s'est-on assuré que les parents étaient de race pure ?

b) Quelles indications nous donne le résultat de la F1
¢) Ecrivez le génotype de chacun des parents et celui de la F1.

3) Les individus de la F1 sont soumis a un back-cross.
a) En quoi consiste ce type de croisement ?
b) indiquez les phénotypes obtenus et leurs pourcentages respectifs, en supposant que les genes des

parents étaient indépendants,
¢) Effectuez le méme travail (qu'en b) en supposant que ces génes étaient liés entre eux.

4) Les résultat obtenus & |'issu de ce back-cross sont les suivants :

48,3% de graines lisses et colorées ;
48 3% de graines ridées et incolores ;
1.7% de graines ridées et colorées :
Et 1,7% de graines lisses et incolores

Expliquez ces résultats.




REPU
\ BLIQUE DU TCHAD UNITE-TRAVAIL- PROGRES

OFFICE NATIONAL DES EXAMENS ET CONCOURS DU SUPERIEUR
UNIVERSITE ADAM BARKA

FACULTE DES SCIENCES DE LA SANTE
CONCOURS D’ENTREE EN PRMIERE ANNEE

PREUVE DE BIOLOGI

b Année 2015-2016

Exercice N°1
F.aih%s un schéma soigné d'un cycle cardiaque de greno
en ses différentes phases et expliquez.

uille. Décomposez ce cycle

Qu'appelle t-on potentiel d'action? Donnez un schéma correspondant @ cela.

Pourquoi dit-on qu'une fibre nerveuse isolée répond a la loi de fout ou rien ?
Donner un schéma annoté de l'arc réflexe. Dites ce que I'on obtient et expliquez lorsque
l'on réalise une section suivie d'excitation du bouf périphérique et du bout central aux

niveaux suivants :
1. La racine postérieure avant le ganglion spinal ;
2. Laracine postérieure apres le ganglion spinal ;
3. Laracine antérieure. /5 ¢ o0 -

|
AL ) © 4
!- - ‘\‘ 4\.

Exercice N°3 (s

1) Soit deux lignées pures de poulets dont
pattes lisses. Le croisement des poules de
deuxiéme lignée donne une descendance constituée de poules aux p

cogs aux patfes emplumées.
Par contre, le croisement inverse
emplumées) donne une descendance cons

l'un a les pattes emplumées et l'autre les

la premiere lignée avec les cogs de la
attes lisses et des

(poules aux pattes lisses et des cogs aux pattes
tituée des poules et des cogs aux pattes

emplumées.
Sachant que, chez
Interprétez les résultats obtenus et écrire

descendants dans les deux cas.

: 2) On croise ensuite des poules de race pure au plumage blanc et aux pattes emplumées
ttes lisses.

avec des cogs de race pure au plumage noir ef aux pa
La population obtenue en premiére génération est constituée des poules au plumage

blanc tacheté de noir et aux pattes emplumées. _
a) Que peut-on dire des caractéres noir et blanc ? Pourquoi ?
b) Ecrire les génotypes des parents et ceux des individus de la premiere

génération ?
¢) Donnez la composifi
croisement d'un coq et d'une pou

les oiseaux, le sexe femelle est hétérogamétique ;
les génotypes des parents et des

on génotypique et phénotypique des individus issus du

le de la premiére génération.
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EPREUVE DE SVT
EXERCICE N°1 :
Le traitement de certains traumatismes (blessures, brilures surtout) implique, chez 'homme,
la greffe de peau. 5
C’)r si lI'on greffe & un sujet deux lambeaux de peau : |'un, A, appartenant au sujet lul-meme,
'autre, B, prélevé sur un individu quelconque, le lambeau est rejeté & partir du 10° jour
(compté a, partir de la mise en place du greffon).
1. Expliguez comment le systéme immunitaire arrive a distinguer les deux greffons
2. Le méme phénomene s'observe chez la souris. On peut cependant obtenir des souris
acceptant de la peau de n'importe quelle autre souris. Dites comment cela est-il
possible.
EXERCICE N°2
I. On realise entre deux plants de mais les croisements suivants : .
Le croisement entre un plant a grains noirs et lisses et un plant a grains blancs et rides a

donné des épis comportant uniquement des grains noirs et lisses. ,
En croisant deux autres plants issus également I'un d‘un grain noir et lisse et I'autre d'un
grain noir et ridé, on obtient des épis comportant :
202 grains noirs et lisses
69 grains blancs et lisses
203 grains noirs et ridés
70 grains blancs et ridés '
Déduisez de ces résultats, sans faire 'interprétation chromosomique, les génotypes des grains
utilisés.
II. Dans une famille, deux anomalies héréditaires liées au sexe ont été reconnues 3 le
daltonisme (anomalie de la vision des couleurs) et I'némophilie (anomalie de la coagulation

du sang. L'enquéte a permis de reconstituer la généalogie suivante :
1 2
|
4 CP' ?ﬂ( 2 % 3 (5 4 lil 5 D Homme sain
e
O Femme saine
i @ EEI
2

9 Homme hémophile
4

1 3
l @ Homme daltonien
Iﬁ] 2 Homme daltonien et
v p . :
1 2 3 hémophile

1. Démontrer que les alléles mutés daltonien et hémophile sont récessifs ou dominants.

2. Ecrivez, en vous justifiant, le génotype des sujets : 11, I, II1, 112, I1l4, III3 et 1Vs,
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vice It Rappelez les différentes phases de la spermatogenése ?

e 20 Schéma simplifié du coeur humain et de I’appareil digestif de

#=ANS,

3: on dispose de 2 lignées pures de rats qui ne différent que par un seul
- vre Lune est constituée de rats blancs et I’autre de rats gris.

‘Omment peut-on se rendre compte de la pureté de ces lignées?
i

¢ croissement d’un rat gris avec un rat blanc donne en F1 des rats gris.
Lxpliquez ce résultat.

Civgee

Qucls sont les résultats stal'sllques en F2 dv croisement des rats de F12.

Doii-on obligatoirement s’assurer de la pureté de la lignée 48s rats
nlanes ?

» (Qu’obtiendra t-on en croisant : ) ¥
a) Les rats de F1 avec les rats blancs de la lignée pure.

b) Les rats de F1 avec les rats gris de la lignée pure. ' .

- wrouve dans la salle d’élevage un rat gris, comment savoir qu il
tppartient a une lignée pure ?
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Exercice N°J- | Rappelez les différentes phases de la spermatogenése.
Exercice N°2:  Schémas simplifiés du cceur humain et de I’appareil digestif de ruminants.
Exercice N°3 Exercices a choix multiple, Choisissez la réponse correcte.

L. La testostérone

1. C'est une hormone
1. hypophysaire,
overienne.
3. testicu'aires
4. hypothalamique.
2. Cette hormone permet
I. la fabrication de spermatozoide

Sertoli.,
2. luiigression dos canaun: da Mol
3. L'Hormone permettant la sécrétion de te itostérone est
1. laFSH.
2. laLH.

4. L'injection massive de testostérone dans I'organisme provoquerait
1. une augmentation des concentrations de LH et FSH.
2. une diminution des concentrations de LH et FSH.

“Y. Le SIDA

1. - L'agent infectieux du SIDA est
1. une vaurie
2. un virus®
3. un protozoaire
2. Le VIH se transinet par voie
1. sanguine X
2. aérienne
3. cutanée
3. L'infection par le VIH est suivie quelques semaines plus tard pa:...
1. uneffondrement total des défenses immunitaires.
2. l'apparition des premiers antico.ps dirigés contre le VIHg

4, L'infection par le VIH a pour conséquence :
1. une chute progressive des LB : cellules sécrétrices d'anticorps.

2. une chute progressive des LT4 . cellules pivot du systéme immunitaire.

5. La phase de SIDA déclaré est marquée par
1. I'apparition de maladies upportunistes.
la dormance du virus dans le génome des LT4 (pas de symptomes).

2,

par les tubes séminiféres en stimulant 'cs ccllules de:
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Q.U_r_é&zlhu)mn

EK-QECLQQ]_I Rappelez les différentes phases do la spermatogendse.
EKE.E(‘J.C_QZ: Schéma simplifié du coeur humaln et de I'apparell digestif de ruminants.

Exercice N°3

Entourer toute proposition Juste dans la case des réponses

1. Le Folicule formé aprés I'ovulation est:

A:le folicule primalre  B: le folllcule cavitalre C: le corps Jaune
E: te fulllcule mar {

D: le folllcule éclaté

2. Al'intérieur des tubes séminiféres, |l existe plusieurs types de cellules, dont:

A: des cellules haploidos B: des cellules diploides C: des cellules folliculalras
N: das celiuie de Sertoll  E: des cellules de soution

3. Plusieurs hormones Interviennent durant !z cycle de I'ovaire, dont:

A: l'estradio! B: la progestérone -C: la testostérone D: I'hormone folliculostimulanie
E: I'hormone lutéinlsante

4. Le géne estun fragment du chromosome qul:
A: porte l'Information génétique B: détermine un caractére précis
C: code pour la synthdse des lipldes D: est uno sérle de nucléotides
E: est une série de codons

5. La carte chromosomique ou caryotype d'un homme sain:

A: est différente d'un Individu & un autre B: est de 46 chromosomes
C: peut étre rdalisée sur des lymphocytes D: révdle les anomalles génétiques
E: est analysée & I'alde d'un microscope

6 Lacarte chromosomique ou caryotype d'un étre humaln est de:

A: 47, XXY, dans le syndrome de Klinefelter B: est de 45, X0 dans le syndrome de Turner
-- C: 46, X¥ chez la femme saine . D: 46, XY chez I'hcmmae saln
E: 47, XXX dans le syndrome de Dovwmn

]




v  TREEG " .
- ‘1etro contrdle négatif, 12:ibant lasécrétion de LH. |
- Les astrogenes sont surtout sécrétés par

e les follicules.
. le corps jaune.
4. Lor -
s de la ménopause, les cestrogénes sont encore sécrétés.
e  Vrai

TN . Faux [/

Exercice N°3

Exercices a choix multiple, Choisissez la réponse correcte.

;‘.a giltc.n que le concept d'espéce soit délicat & définir, on peut néanmoins considérer qu'il
e de tous les individus interféconds.
« d'une population ayant le méme patrimoine génétique.
« d'une population isolée géographiquement d'autres populations.

« d'une population isolée génétiquement d'autres populations.

=t 2. Le genre Homo se distingue des autres primates par :
o une bipédie occasionnelle.
« un dimorphisme sexuel marqué.
« une bipédie avec trou occipital en arriére.

¢ une bipédie avec un trou occipital avancé.

3. Le pollen :
« correspond au gamete femelle. ;

« est produit par les ¢tamines. l/

 représente l'embryon de la future graine.

e est toujours transport¢ par les insectes.

4. La technique d'hybridation : .

enir des variétés nouvelles qui cumulént les caractéristiques des 2 parents.

e permet d'obt
consiste & croiser toujours 2 individus d'
ste & croiser 2 individus afin d'obtenir des homozygotes.

permettant de modifier le patrimoine génétique d'

espéces différentes.

e consi
. est la seule technique

une plante.
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Exercice N°J

On désigne par i le nombre complexe de module 1 et d'argument 7 /2.
L. Résoudre dans I'ensemble € des nombres comnlexes I'équation Z+4z+16=0
2. Pour tout nombre complexe z, on pose P(z) = z7- 64.
a) Calculer P(4)

b) Trouver les réels a, b et ¢ tels que, pour tout nombre complexe z,
P@)=(z-4)(az’ + bz +¢)
¢) Résoudre dans I'ensemble des nombres complexes I'équation P(z) = 0
! '/
Exercice N°2 D 2LOMY
1. a) Soit f I'application de |1, + oo[ dans R définie par

#lEy = 2%

(xz - l)2 .
Trouver une primitive F de f. -
b) Soit g I’application de ]1, + o[ dans R définie par

: g(x) - x]le -1 )
f

Trouver trois constantes réelles a, b ct ¢, teiics que pour tout x de i’isicivalie 1, + 3!, on al:

a b c
g(x) - ;+x+l+x—1'

Trouver une primitive G de g.

2. a) Soit o un nombre réel supérieur a 2. En utilisant les résultats obtenus précédemment
calculer

I(a) = f(x—f_{l?ﬂ

b) Déterminer lim? (a). Calculer uné Valeur approchée de cette limite.

i

Exercice N°3 ‘ T_,, 6 \/)\’\
: < s ‘¥R
Soit f la fonction de la variable réeile x définie par (L\_\,\J 7)\(_\1’\’ S
1 —Inx? i ;
fx) = 2 VRS
A
- )
Soit C la courbe représentative de f dans un repére orthonormal (O; i, Jj i

1. Etudier la fonction f.

-2. Construire la courbe C.

3. Discuter graphiquement, suivant les valeurs du réel n, le nombre des solutions de

I’équation d’inconnue réelle x

1-2inx-mx* = 0.
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Duice : 1 h 30 ron
Exercice I : . s
O i dit-on qu‘une
Quappelle t-on potentiel d'action 7 Donnez un schéma correspendant a cela. Pourquot dit-on q
fibre nerveuse isolée répond a la loi de tout ou rien ? .
: : o ; sali e section
Donner un schéma annoté de [’arc réflexe. Dites ce que ’on obtient et expliquez lorsque I’on rfaallse un
suivie d’excitation du bout périphérique et du bout central aux niiveaux suivants : L)
: . , ‘ p e e %
l. Laracine postérieure avant le ganglion spinal ; ( ftjﬁ e \»”L
2. Laracine postérieure aprés le ganglion spinal ; ‘ ? : u 1@n alopn T 2
~ 5 J / - ¢ i \
3 Laracine antérieurc, ?‘A( N aurte Py e 2wt a{L Vo o j {
E.ercice 2: ¢ Ngawnt:
¢

. \
Schéma simplifié¢ du cezur humain et de 'apparzil digestif de ruminants. |

2 ,.l"’rr/l,:[
/.(»)5. M ;/Ci\J L

P
el ¢

Zuercice N3

Exercices a choix multiple, Choisisscz la réporse cormecte. A
1: La testostérone : AT 22
B e SR At A
I. C'est ine hormone )

. hypophysairc..
2 ovarienne.
3 testiculaire,
A

hypothalaminrz.

%, Ceue horinone permet ,
p - .
es lebes séminiféres en stimulant les cellules de Sertoli. Mo

I. la rabrication de spermatozoide nar |
2. larégression des canaux de Miiller.

3. L'injection massive de testostéronc dans V'organismé provoquerait
1. une augmentation des concentrations de LH et FSH.
2. une diminution de: concentrations de L et FSH. gg/'

t it SIDA
1. L'agent infecticux du SIDA est
1. une bactérie
2. un virus&
3 un protozouiie
2. Le VIH se transmet par voie
1. sanguine
2. aérienne
3. cutanée
3. L'infection par le VIH 2st suivie quelques semaines plus tard par...
“1I.  un effondrement total des défenses immunitaires.
2. lapparition ces premiers anticorps dir:gés contre le VIH. @
4. Les traitements contre le VIH consistenten...
I. un vaccin.
2. des antiviraux bloquant plusieurs étapes du cycle de vie du VIH. @
3. des antibiotiques.
4,  l'injection d'interleukines...
II1, L.es mécanismes de l'immunité. _ )
1. Les leucocytes sécréteurs d'anticorps sont :
1. les lymphocytes T cytotoxiques.
2. Les plasmocyles . @f=)
3. les lymphocytes T{. ’
4. les cellules phagocytaires.
2. Un anticorps est une protéin: capable de se lier ... o
1. an'importe quel zntigéne. ' i
2. aunantigéne spécifique.
Un anticorps est capable .. o d .
! e neunaliser dosantigdous dans Je wilicu exug-ceiiviarre. ?
2. de dérruire une cellule infectée par un micro-organisme étranger,
4. La molécule d'anticorps est une lactoglobuline. )é-

1. Non, %)
2. Cha,

L
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Exercice N°1
1) On considére la suite (2,,) définic par :

- . 1
o == 1 €1, pour tout nombre entier naturel » R 7 5
On pose, pour tout nombre entier naturel 72 . v, =u, —6.
a) Pour tout nombre enticr naturel 77 , calculer v,,, en fonction de v
Quelle est la nature de la suite (va) ?

b) Démontrer que pour tout nombre entier naturcl 7, u, = 7‘5[3) T

<) Etudier la convergence de la suite (2¢)-

Exercice N°2

On considére I"équation : (E) 2’-(4+i) z2+(13+4i) z—13i=0 o z est un nombre complexc.

1) Démontrer que le nombre complexe i est solution de cette équation.

2) Déterminer les nombres réels a, b et ¢ tels que, pour tout nombre complexe z on ait
2= (4+1) 22 +(13+4i) z—13i=(z—i)(az? +bz+0).

3) En déduire les solutions dc 1’équation (E).

PROBLEME

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J) (unité: 2 cm).
I On considére la fonction g définie, continue et dérivable sur 3 par : g(x) x+1-

1. Calculer lim g(x) et lim g(x).

2. Calculer g'(x)pour x élément de 3.
Etudier, suivant les valeurs de x, le signe c{e g'(x) puis dresser le tableau de variation de g. T

En déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de x. ’

[
On considére la fonction f définie, continue et dérivable sur 3 par : f(x)=3(x*+x)e™ et (C) sa
courbe représentative dans le repére (O, I, J).

1. a. Calculer [lim f(_l)

X =¥+

X
b. Calculer /im f(x) et lim /( )
X=—-x X—3-x x
c. Interpréter graphiquement les résultats de™1.a. et 1.b.
2. a. Démontrer que, pour tout x de 3, f'(x)= 3(—.x2 +x+1)¢"
\
Etudier, suivant les valeurs de x, le signe de f‘(x) puis dresser le tableau de variation de f . On

J5 l+\/—}

ne cherchera pas a calculer f(T] f(
a (C) au point d'abscisse O.

b.

. Déterminer une équation de la tangente (T)

@
W

b. Démontrer que, pour tout x de 3, f(x)-3x=3xe""g(x) .
Déduire de la partie A., les positions relatives de (T) et de (C) ;

c.
Dans le repére (O, |, J) ci-dessus, tracer avec précision la tangente (T) et la courbe (C) ;

Ondonne : V25~2,2 ; f[l_z—\/gJ -1,3 e tf(—-ﬁJzz,S.
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Exercice N°1
w, ),,E y une suite définie par :

Un=13 U =2Un+3; ne N.
1. Calculer ¢ u,; U,.

2. Soit la suite V, définie par la relation v =~ =
a) Montrer que V. est une suite géométrique. Préciser la raison.

b) Exprimer le terme général ¥, en fonction de n et en déduire I'expression

n+

U, +3

de U, en fonction de n.
¢) Caleuler la valeur de n telle que U, = 19.

Fxercice N°2
Dans le corps des nombres complexes, soit les nombres complexes z; et z2 tels que

- — i _ T
|‘-|‘ = #& arg z, s 2 |22| = 5 e arg z, = %
1. Ccrire les nombres z; et z; sous forme algébrique.
: ’ ar:- Q2 ; '® N . v CBT
. Z I SR VO
2. Soit Z = z;xz, et Z' = — & "
7z 2y 5
=3 Tl
Calculer le module et un argument des nombres Z et Z - .
— E ATes e

7 [ © P
Probléme [ l/L["Aj' el M) o “
e —~— (4 X ) h ) _
Soit f la fonction définie, sur R, par: f(x)= ll{)e i T ]
e+

-

On appelle (C) sa courbe représentative dans le plan muni d'un repere orthonormal (O, i,
)

( unité graphique : 1 cm) .

1°) a) Déterminer la limite de Fen — .

Fod 40 5 ; o
En écrivant. f(x)=10-— o déterminer la limite de fen + «, “"Z%
+

€
En déduire les équations des asymptotes a (C).
b) Calculer £ '(x), ot ' est ladérivée de 7. W
¢) Etudier les variations de . : :
d) Dresser son tableau de variations.

29) Déterminer une équation de la tangente, (D), a (C) au point d'abscisse In 4.

“y Trace: sur un méme graphique, la courbe (<, ses asymptotes et la droite (D).

-
-
~
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Exercice N°1 A ‘ , ‘ |
(U., )MH une suite définie par : &O; ([O 4 }
B + 3

Uy=1, U, 6 =2U +3; neN. g
1. Calculer 'U, U, U, (ﬁff_
2. Soit la suite V, définie par la relation V| U, +

a) Montrer que V, est une suite geome‘rr'lque Préciser la raison.
fonction de n et en déduire I'expression

b) Exprimer le terme général ¥V, en

de U, en fonction de n.
c) Calculer la vdleur de n telle que U

Exercice N°2
Dans le corps des nombres complexes, soit les nombres complexes z; et z2 tels que

1
z| = 4 g o~ 2B L z = 5 et agz, = -—
|z.] arg =, = I 21 & Z; 6

1. Ecrire les nombres z; et z; sous forme algébrique.
. Z
2, Seit Z = gZixz, et Z = =
z

2

Calculer le module et un argument des nombres Z et Z

9 ) ;s J A S
- /;;'Pf%be/éme & ‘/\. LNk \, g \I’?,)", \‘“’"///2]2
Soit f la fonction définie, sur R par: f§x) - 2 ra ' .
+

#On appelle (C) sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthonormal 0, i

7)

' ( unité graphique : 1 cm) .

1°) a) Déterminer la limite de fen — =

déterminer la limite de fen + w«.

En ecr‘rgam‘ f(x)=10——
e* + ¢

En déduire les équations des asymptotes a (C). - SED. e

b) Calculer #'(x), ot 7' est la dérivée de f. . @/ Q

¢) Etudier les variations de 7.
d) Dresser son-tableau de variations.

P

2°) Déterminer une équation de la tangente, (D), a () au poi;ﬂ d'abscisse In 4.
5 ‘_ T
\ A

3°) Tracer sur un méme graphique, la courbe (C), ses asymptotes et la droitz (D). \\

T
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Exercice oy exi\
Soit la suife numérique (u) dénié sur N par: 5 : .
2 1
up=2 et pourtoutentier natureln, Ups1 = = LUy + 3" + 1. =

1. Calculer us, uz, us et us. On pourra en donner des valeurs approchées a 107 pres

2. — a.Démontrer que pour tout entier naturel n, « s n+3

b. Démontrer que pour tout entier naturel n,

1
Uy — Uy = gfll + 3 — u,,).

3. On désigne par (v) la suite définie sur N par vn = ur - 0.
a. Démontrer que la suite (v) est une suite géométrique de raison =

b. En déduire que pour tout entier naturel n,

N h R
u,,=2(-3—) <+ r. .

c. Déterminer la limite de la suite (v ).

Exercice N°2 .l
On désigne par (E) I'équation z4 + 422+ 16 =0
1. Résoudre dans C I'équation z* + 422+ 16 =0
Ecrire les-solutions de cette équation sous une forme exponentielle.
2. On désigne par a le nombre complexe dont le module est égal a 2 et dont un argument est &ca

a3
Calculer a?sous forme algébrigue.
En déduire les solutions dans C de I'équation 22 = - 2 + 2i +/3. On écrira les solutions sous T’O"f?‘%

algébrique.

Exercice N°3 ¢ h

e plan est rapporte & un repére orthonormé (O, i, -:") (unité : 2 cm).

A) Sot la fonction g définle par
. (x)-x +2-2Ilnx
Ftudier les variations de g. Pour calculer lim g(x), on pourra factoriser g(x) par x et utiliser !e

résultat
|
X 0.

lim — =
t—t 4t x

En déduire que g(x) est positif sur son domalne de defmltlon.

) On considére la fonction f définie par
2lnx

f(x) =x +

o

1. Etudier les variations de f.
On pourra utiliser le résultat lim s
T - 4@ x
2. Montrer que la droite (D) déquation y = x est asymptote de la courbe représentative (C ) def.

Préciser la position de:(C) par rappert a (D ):
3. Déterminer le point (C ) ol la tanjente & (C ) est paraliele a (O ). Donner I'équation de cette

= 0.

tangente.
4, Tracer la courbe (C ).




